Прокуратура Шебалинского района разъясняет: «О праве работников на компенсацию в случае несвоевременного начисления заработной платы и иных выплат»
  

Федеральным законом от 30.01.2024 № 3-ФЗ внесены изменения  в часть 1 статьи 236 Трудового кодекса РФ, согласно которым проценты (денежная компенсация) подлежат взысканию с работодателя и в том случае, когда причитающиеся работнику выплаты не были ему начислены своевременно, а решением суда было признано право работника на их получение.

При нарушении работодателем установленного срока выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при увольнении и (или) других выплат, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с уплатой процентов (денежной компенсации) в размере не ниже 1/150 действующей в это время ключевой ставки Центрального банка Российской Федерации от начисленных, но не выплаченных в срок сумм и (или) не начисленных своевременно сумм в случае, если вступившим в законную силу решением суда было признано право работника на получение неначисленных сумм.

Проценты (денежная компенсация) исчисляются за каждый день задержки, начиная со дня, следующего за днем, в который заработная плата и иные выплаты должны были быть выплачены при своевременном их начислении, по день фактического расчета включительно.

 При неполной выплате в установленный срок заработной платы и (или) других выплат, причитающихся работнику, размер процентов (денежной компенсации) исчисляется из фактически не выплаченных в срок сумм.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Прокурор района                                                                                         А.В. Деревягин
Разъяснения законодательства

«Ответственность за ненадлежащее исполнение родительских

обязанностей»
Конституцией Российской Федерации определено - материнство и детство, семья находятся под защитой государства. Забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей. Трудоспособные дети, достигшие 18 лет, должны заботиться о нетрудоспособных родителях.

В соответствии со ст. 63 Семейного кодекса Российской Федерации родители имеют право и обязаны воспитывать своих детей. Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей.

Родители имеют преимущественное право на обучение, воспитание своих детей перед всеми другими лицами и обязаны обеспечить получение детьми общего образования. Родители имеют право выбора образовательной организации, формы получения детьми образования и формы их обучения с учетом мнения детей до получения ими основного общего образования. Лишить их этого права можно только в случаях, предусмотренных законом, например, причинения вреда физическому или психическому здоровью ребенка, его нравственному развитию. Способы воспитания должны исключать жестокость, грубость, унижение человеческого достоинства ребенка, оскорбление или злоупотребление родительскими правами.

Права и обязанности по воспитанию детей закреплены в статьях 64, 65 Семейного кодекса Российской Федерации. Если родительские права осуществляются в противоречии с интересами ребенка либо родители причиняют вред здоровью и нравственному развитию детей, это влечет предусмотренную законом ответственность. 
Так, родители могут быть:

а) лишены родительских прав (ст. 69 Семейного кодекса Российской Федерации),
б) ограничены в родительских правах (ст. 73 Семейного кодекса Российской Федерации),

в) наказаны в административном порядке (ст. 5.35 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях),

г) привлечены к уголовной ответственности (ст. 156 Уголовного кодекса Российской Федерации).

Статья 156 Уголовного кодекса Российской Федерации устанавливает уголовную ответственность родителей (иных законных представителей) за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним.

Прокурор района                                                                                               А.В. Деревягин
Разъяснение прокуратуры Шебалинского района

«Расширен перечень растений, запрещенных к культивированию в

России»
Отдельные дачники и садоводы полагают, что на своем земельном участке они могут выращивать различные растения. Вместе с тем, за культивирование некоторых культур возможно привлечение к уголовной ответственности.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 27.11.2010 № 934 утвержден перечень растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры и подлежащих контролю в Российской Федерации. Таких растений довольно много, в их число включены содержащие потенциально опасные для человека вещества. Среди них голубой лотос; грибы любого вида, содержащие псилоцибин и (или) псилоцин; кактусы, содержащие мескалин; кокаиновый куст, конопля, различные виды мака, содержащие наркотические средства; мимоза хостилис; шалфей предсказателей, роза гавайская и др.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 07.02.2024 № 135 этот перечень дополнен еще тремя растениями: гармала, ипомея трехцветная, турбина щитковидная.

Незаконное культивирование указанных растений от 10 единиц влечет уголовную ответственность по ст. 231 УК РФ.

Наказание зависит от количества запрещенных растений на участке. Срок можно получить и за выращивание 2 единиц кактуса, содержащего мескалин, а также от 4 растений кокаинового куста. Максимальное наказание - лишение свободы на срок до 8

Выращивание растений в меньшем количестве, является административным правонарушением (ст. 10.5.1 КоАП РФ). В этом случае гражданам грозит административный штраф в размере от трех до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до 15 суток; юридическим лицам - от ста до трехсот тысяч рублей.
  Прокурор района                                                                                             А.В. Деревягин
Разъяснение прокуратуры Шебалинского района

Внесены изменения в Трудовой кодекс РФ в части оплаты сверхурочной работы
Федеральным законом от 22.04.2024 № 91-ФЗ внесены изменения в статью 152 Трудового кодекса Российской Федерации, касающиеся оплаты за сверхурочную работу. Федеральный закон направлен на реализацию постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 27.06.2023 №35-П.

Статья 152 Трудового кодекса РФ изложена в новой редакции, в соответствии с которой сверхурочная работа оплачивается исходя из размера заработной платы, установленного в соответствии с действующими у данного работодателя системами оплаты труда, включая компенсационные и стимулирующие выплаты, за первые два часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие часы - не менее чем в двойном размере. Конкретные размеры оплаты сверхурочной работы могут определяться коллективным договором, соглашением, локальным нормативным актом или трудовым договором. По желанию работника сверхурочная работа вместо повышенной оплаты может компенсироваться предоставлением дополнительного времени отдыха, но не менее времени, отработанного сверхурочно, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Кодексом.

Новые положения статьи 152 Трудового кодекса РФ не являются основанием для пересмотра работодателем условий, установленных коллективным договором, соглашением, локальным нормативным актом или трудовым договором до дня вступления в силу настоящего Федерального закона и предусматривающих оплату сверхурочной работы в более высоком размере, чем размер оплаты сверхурочной работы, определенный в соответствии с частью первой статьи 152 Трудового кодекса РФ.

Федеральный закон вступает в силу с 01.09.2024.

Прокурор района                                                                                             А.В. Деревягин
                                  Прокуратура Шебалинского района разъясняет

«Мошенники придумали новую схему обмана российских пользователей»

Злоумышленники от имени партии «Единая Россия» предлагают гражданам пройти опрос о предстоящих выборах и заработать 2,5 тыс. рублей.

Для прохождения опроса пользователь должен установить нелицензированное мобильное приложение (фейковый магазин Google Play), в котором содержится специальный вирус.

После прохождения опроса респонденту предлагают ввести данные банковской карты для получения вознаграждения. Фишинговая страница, на которую переносит приложение, запрашивает доступ к СМС и контактам мобильного устройства пользователя. Таким образом, мошенники могут получать СМС-уведомления для осуществления банковских операций.

Будьте бдительны сами и предупредите своих родственников!

 

Прокурор района                                                                                             А.В. Деревягин
Прокуратура Шебалинского района разъясняет: «С 1 марта 2023 года введены новые правила учёта животных»
 

Постановлением Правительства РФ от 5 апреля 2023 г. № 550 утверждены Правила осуществления учета животных и перечня видов животных, подлежащих индивидуальному или групповому маркированию и учету, случаев осуществления индивидуального или группового маркирования и учета животных, а также сроков осуществления учета животных.

Домашнюю птицу, пушных зверей, оленей, верблюдов, пчел, объекты аквакультуры животного происхождения, крупный рогатый скот и ряд других животных решено отнести к подлежащим индивидуальному или групповому маркированию и учету.

Данные процедуры необходимы для предотвращения распространения заразных болезней животных, а также выявления источников и путей распространения возбудителей болезней.

Правилами определены порядок, случаи и сроки учета. Например, пчелы подлежат групповому маркированию и учету не позднее 1 сентября 2025 г., а крупный рогатый скот - индивидуальному не позднее 1 сентября 2024 г.

Учет осуществляется безвозмездно путем представления информации о маркированном животном в ГИС в области ветеринарии.

Постановление вступило в силу с 1 марта 2024 г. и действует до 1 марта 2030 года.

За неисполнение обязанности по индивидуальной маркировке крупного-рогатого скота в установленные и последующие сроки предусмотрена административная ответственность по ст. 10.6 КоАП РФ в виде административного штрафа на граждан в размере от пятисот до одной тысячи рублей; на должностных лиц - от трех тысяч до пяти тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от трех тысяч до пяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до шестидесяти суток; на юридических лиц - от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до шестидесяти суток.
Прокурор района                                                                                             А.В. Деревягин
 

Прокуратура Шебалинского района разъясняет об ответственности за управление транспортным средством несовершеннолетним водителем, не имеющим права управления транспортным средством
В соответствии положениями действующего федерального законодательства для управления мопедами и скутерами требуется наличие водительского удостоверения категории «М» (либо водительского удостоверения с любой другой открытой категорией).



В силу требований Кодекса об административных правонарушениях РФ возраст административной ответственности на ступает с шестнадцати лет.

В случае управления несовершеннолетним водителем, достигшим 16-летнего возраста, мопедом или скутером без водительского удостоверения категории «М», данный несовершеннолетний подлежит административной ответственности по ч. 1 ст. 12.7 Кодекса об административных правонарушениях РФ, которой предусмотрена ответственность за управление транспортным средством водителем, не имеющим права управления транспортным средством. 







      Согласно санкции ч. 1 ст. 12.7 Кодекса об административных правонарушениях РФ несовершеннолетний может быть привлечен к административной ответственности в виде штрафа в размере от 5 до 15 тысяч рублей.






       Кроме того, в соответствии с примечанием к статье 12.1 Кодекса об административных правонарушениях РФ, на водителей скутеров и мопедов распространяются все составы административных правонарушений в области дорожного движения.








Так, Кодексом об административных правонарушениях РФ установлена административная ответственность за управление водителем мотоциклов или мопедом без мотошлема, перевозку пассажиров без мотошлемов, за нарушение правил маневрирования, проезд на запрещающий сигнал светофора или на запрещающий жест регулировщика, превышение скоростного режима и другие.
За те же действия в случае совершения их водителем, не достигшим 16 лет, его родители могут быть привлечены по ст. 5.35 КоАП РФ за неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних к административному штрафу до 500 рублей.
Прокурор района                                                                                             А.В. Деревягин
